

(۲) میر کی غزل

ہمارے آگے تر جب کسو نے نام لیا
دل ستم زدہ کو ہم نے تمام تمام لیا

پہلی نظر شعر میر تقی میر کی غزل کا مطالعہ ہے۔ اس میں میر اپنے محبوب سے مخاطب ہو کر کہتے ہیں کہ ہمارے فراق میں میرا یہ حال ہے کہ جب کسی محفل یا بزم میں کوئی مختار ذکر کرتا ہے یا تمہاری بات نکلتی جو تو میرا دل اور مضطرب و سریشان ہوا کرتا ہے۔ تو میر کہتے ہیں کہ میرا زخم دل کبیرا ہے۔ اور ہم اپنے دل کو تمام کر رہ جاتے ہیں اس سے میر نے محبوب کی جدائی میں جو کیفیت ہے اس کا بیان کیا ہے۔ چونکہ میر نے اپنی آپ بیتی کو جگ بیتی بنا دیا ہے اس لیے میر کے اختصار پر توجہ دالوں تو یہ محسوس ہوتا ہے کہ میرا دل کبیرا ہے۔

قسم جو کھائے تو طالع نہ لینا کی

عزیز مہر کا بھی صاحب اک غلام لیا

یہ شعر میر تقی میر کی غزل سے ماخوذ ہے۔ میر اس شعر میں عشق کی تعریف بیان کرتے ہوئے کہتے ہیں کہ عشق میں کوئی ذکر و ادب اور ذات نہیں دیکھی جاتی ہے۔ جس پر دل آ گیا سو لیا۔ میر نے عشق کی کیفیت اور سماجی بیان کرنے کے لیے یوسفؑ اور زینبہؑ کو کہہ کر بادشاہ مصر کی بیوی بنی۔ اس کا واقعہ نظر میں رکھتے ہوئے یہ شعر لیا ہے کہ یہاں بادشاہ مصر اور یہاں اس کا ایک ادنیٰ غلام۔ زینبہ یوسف پر فرما ہوئی۔ اس لیے اس شعر کو ہم کلیجہ ماشرعین کہتے ہیں۔

خراب رہنے والے مسجد کے آگے میخانے

نگاہ مست نے ساقی کی اشتیاق لیا

مذکورہ بالا شعر میر تقی میر کی غزل کا ہے۔ اس شعر میں محبوب کی مست نگاہ کا ذکر کرتے ہیں اور کہتے ہیں کہ میرا محبوب کی آنکھوں میں وہ نشہ ہے کہ اس سے نظر ملانے کے بعد کسی کو بے ہوش نہیں رہتا ہے۔ جس نے بھی تمہاری آنکھوں سے ملے پیا تو یا مد بے ہوش ہو گیا۔ پھر اسے میخانے کی ضرورت ہی نہیں رہی۔ دراصل وہ سنا چاہتے تھے کہ میخانے بند نہ ہوتے اور کسی کو کسی کی حاجت نہیں رہی جس نے بھی تمہاری آنکھوں کا جام پیا۔ حقیقت میں محبوب کی خوب صورت آنکھوں کا حال بیان کرتے ہیں۔

وہ کچھ روشن نہ ملا راستے میں مجھ سے کہی
نہ سبھی طرح سے ان نے میرا سلام لیا

یہ شعر میر تقی میر کی غزل کا ہے۔ اس شعر میں محبوب کی بے رخی کا ذکر کرتے ہیں اور کہتے ہیں کہ اس کے مزاج میں شہوخی ہے۔ نہ تو اس مجھ سے کہی راستے میں ملاقات کی اور نہ کبھی سبھی جی مجھ سے بات کیا۔ گویا میر تمنا جانتے ہیں کہ طرہ سے نہ اس سے ملاقات ہوگی اور نہ سلام دے گا۔ میر تمنا جانتے ہیں کہ میر نے سخت دل محبوب نے میری کوئی خبر نہ لی۔ دیکھا جائے تو میر اس شعر میں محبوب سے شکایت کر رہے ہیں۔

مزا دکھائیں گے بے رحمی کا تیری صبیاد
گر اضطراب اسپری نے زہ پر دام لیا

مذکورہ شعر میں میر صبیاد سے غماط ہو کر کہتے ہیں کہ تمہاری بے رحمی کا سہم میرا ہے۔ جھکائیں گے اگر ہم قید کر لائے تو۔ نظائر کو یہ شعر معمولی معلوم ہوتا ہے لیکن اس میں اس صفت کو بیان کرتے ہیں کہ عام طور سے صبیاد ہر روز کو قیدار کے خوش ہوتا ہے مگر جب سیرتہ پہنچتا ہے میں نالہ و فریاد کرتا ہے اور ہر وقت آہ و فغاں کرتا رہتا ہے جس سے نہ صبیاد پریشان ہوتا ہے۔ (پتلی) آخرا سے مجھ کو سیرتہ ہر روز کو آزاد کرنا ہوتا ہے۔

میرے سلیقے سے میری بچی محبت میں
تمام عمر میں ناکامیوں سے کام لیا

میر تقی میر اس شعر میں اپنے سلیقے اور طرز زندگی کا اشارہ کرتے ہیں کہ عام طور سے محبت میں ناکام ہونے پر لوگ ایسا کرتے ہیں کہ دنیا کو اس کی ناکامی کا پتہ چلتا ہے۔ بچیوں کی بے وفائی کا ڈھنڈھرا پھینکتے ہیں۔ جس سے اپنی بچی رسولی ہوتی ہے۔ میر سلیقے میں کہ میں نے عشق کی محرومی اور ناکامی میں بچی سلیقے سے کام لیا کبھی محبوب کی بے وفائی کا شکوہ ہونٹوں پر نہیں آنے دیا۔ جس سے میر محبوب کی رسوائی ہو۔

اگرچہ گوشہ گزین ہوں میں شاعروں میں میر
پہ میرے شعور نے روئے فر میں تمام لیا

یہ میر تقی میر کی غزل کا مقطع ہے اس میں میر اس بات کا اعتراف کرتے ہیں کہ میں شاعری اپنی نگیں کے لئے کرتا ہوں۔ کسی دوسرے شاعر سے میر کوئی غرض نہیں ہے اور نہ ہی میں دنیا کے لئے شعر کہتا ہوں۔ مگر میرے اشعار نے اس روئے زمین پر یعنی پوری دنیا میں مجھے شہرت دلائی ہے اور دنیا مجھے میری شاعری کے حوالے سے خوب جانتی ہے۔ اگرچہ وہ تنہائی میں زندگی گزارنا چاہتے تھے۔ لیکن ان کی شاعری نے انہیں مشہور و معروف کر دیا۔

ہستی اپنی جناب کی سی ہے
یہ نمائش سراب کی سی ہے

مذکورہ بالا شعر میر تقی میر کی غزل کا مطلع ہے۔ اس شعر میں میر نے ہستی کی سادگی کے ساتھ زندگی کے فلسفے اور سچائی کو بیان کیا ہے۔ میر دنیا والوں سے خطاب ہو کر کہتے ہیں کہ انسان کی زندگی ناپائیدار ہے۔ اس کی حقیقت اہل جناب کی طرف ہے۔ (ہی ہے اور ہی نہیں۔) ہم جیسے کتنی بھی زندگی گزاریں اس کے بعد ہمیں موت کا منہ چلنا ہے۔ انسان کی تمام کارگزاری اور نمائش سب دھوکہ ہے۔ فریب ہے۔

ناز کی اس کلب کی کہا کیے
پنگوئی ایک گلاب سی ہے

یہ شعر میر تقی میر کی غزل سے ماخوذ ہے۔ اس میں تغزل کا رنگ ہے۔ جس سے یہ معلوم ہوتا ہے کہ شاعر اپنے محبوب کی خواہش کو بیان کر رہا ہے۔ اس کے برعکس اس کا مفہوم بھی نکلتا ہے کہ موت اور زندگی کا رشتہ گلاب کی پنگوئی کی طرح نازک ہے۔ ایک ہوا کے جھونکے سے ٹکڑے کر خاں میں مل جاتی ہے۔ اسی طرح ہمارا وجود بھی موت کی آغوش میں چلا جاتا ہے۔

بار بار اس کے در پہ جانا ہوں
حالت اب اضطراب کی سی ہے

پیش نظر شعر میر تقی میر کی غزل کا ہے۔ اس شعر میں میر نے عشق کی کیفیت بیان کی ہے کہ بار بار محبوب کی چلیوں کا چکر لگانا عاشق کا مشغلہ ہوتا ہے۔ یہ حالت اضطراب کی ہوتی ہے۔ معشوق کی ایک جھلک یا نئے کی خواہش ہوتی ہے۔ اور اسی بے چینی میں محبوب کی چلی کا سیر کر کے ہیں۔ اس کیفیت کے بیان کے ساتھ شعر میں موت و زندگی کی کشمکش کی ایک خوبصورت تعبیر بھی ہے۔

میں جو بولا تمہا کہ یہ آواز
اسی خانہ خراب کی سی ہے

اس شعر میں بھی میر نے عشق کی کیفیت بیان کی ہے کہ عشق کی آگ وہ تڑپ ہے جو عاشق کو معشوق دونوں کے دل کو جلاتی ہے۔ عاشق پریشان اور بے چین ہوتا ہے۔ وصل کی خواہش دل میں ہوتی ہے تو دوسری طرف معشوق بھی منتظر ہوتا ہے۔ عاشق کی آواز پر دوڑنا اور لیکن اس کی ادا بن جاتی ہے۔

(4)

مہیر ان شہم باز آنکوں میں
ساری منی شراب کی سی ہے

یہ شعر میر تقی میری منزل کا منقطع ہے۔ اس شعر میں بھی لغزل کا اثر ہے۔
ایسے محبوب کے سراپا حسن کو بڑی فنکاری سے بیان کیا ہے۔ عام طور سے شراب کی منی
میں آنکوں کا شہم باز ہونا عموماً مانتا ہے لیکن شاعر نے اس کو استعارہ کی شکل میں
استعمال کیا ہے کہ دنیا کی لذتوں میں گرفتار انسان جب سرمست ہو جاتا ہے تو اس
پر شہم غفلت چھا جاتی ہے۔ اس عالم میں وہ ایسا مدہوش ہو جاتا ہے کہ وقتی طور پر
مقصود زندگی بھول جاتا ہے۔

محبوب کی خوبصورت آنکوں کا ذکر کرتے ہوئے میر نے کہا ہے کہ میرے محبوب
کی ادھ کھلی آنکوں میں، شراب جیسا ہے جیسے کہ شراب پینے کے بعد آنکوں میں شراب چھا جاتا ہے
اور شراب کی منی میں نگاہیں آدھی کھلی ہوتی ہیں۔ میر نے بڑے ہی خوبصورتی کے ساتھ
محبوب کی آنکوں کی خوبصورتی کو اس شعر میں ڈھالا ہے۔